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Méthodologie d’enquête

3

Enquête réalisée en ligne du 19 au 26 décembre 2024.

Échantillon de 3 054 personnes représentatif des Français âgés de 15 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

▪ Les chiffres suivis d’un astérisque (*) sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs.

▪ Les rappels font référence aux études :

▪ « Les Français et l’Histoire : Quel est le rapport des Français à l’Histoire ? Quels sont les personnalités historiques qui suscitent le plus d’intérêt ? » réalisée 

en ligne du 15 au 20 juillet 2022 sur un échantillon de 1120 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus

▪ « Enquête Conditions de vie et Aspirations », réalisé par le CREDOC en janvier 2021 et 2023 auprès d’un échantillon représentatif des Français âgés de 15 

ans et plus 



Intervalle de confiance

4

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 3000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur

est égale à 1,1. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,9% et 11,1% (plus ou moins 1,1 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Une large majorité de Français intéressés par 

l’Histoire, et tout particulièrement par la Seconde 

Guerre Mondiale



Les Français se déclarent dans l’ensemble majoritairement intéressés par l’histoire, avec un attrait plus important 

pour l’Histoire de France et leur histoire familiale
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De façon générale, vous intéressez-vous à… ?

- À tous, en % -

31

30

23

23

14

49

44

51

51

48

15

20

20

19

30

5

6

6

6

8

1

L’Histoire de France

Votre histoire familiale 
(généalogie, culture 

d’origine, etc.)

L’Histoire du monde

L’Histoire de votre ville 
ou de votre région

L’Histoire des pays 
européens

Oui beaucoup Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Ne se prononce pas

Non

80 20

74 26

74 26

74 25

62 38

Oui

83

71

78

74

69

Rappel

2022*

* Le rappel fait référence à l’étude « Les Français et l’Histoire » réalisée en ligne du 15 au 20 juillet 

2022 auprès d’un échantillon de 1120 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus



Lorsqu’ils évoquent un évènement historique marquant du 20ème ou du 21ème siècle, les Français mentionnent très 

largement les deux guerres mondiales, et un peu plus la Seconde que la Première. D'autres faits et thématiques sont 

évoqués, mais plus faiblement, tels que la chute du mur de Berlin, ou les avancées en matière de droit des femmes.
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Quel est, à vos yeux, l’événement historique le plus important survenu en France ou dans le monde depuis 1900 ? Trois réponses spontanées possibles

- À tous, en % -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé

par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.



41

25

11

6

4

3

3

3

3

3

Deuxième guerre mondiale (dont Vichy, occupation, Armistice…)

Première guerre mondiale

La guerre / les guerres (sans précision)

La chute de l’URSS / du mur de Berlin, la guerre froide

Les avancées en matière de droits des femmes (droit de vote, loi
sur l'avortement...)

La conquête spatiale, le voyage sur la lune

L'épidémie de Covid-19

Les Jeux Olympiques, Paris 2024

L'industrialisation, le développement industriel, les progrès
industriels (aviation, automobile, électricité...)

Les avancées concernant les technologies numériques, l'essor
technologique, les nouvelles technologies (internet, IA...)

Une hiérarchie des événements cités qui reste globalement inchangée par rapport aux dernières mesures (hormis en 

ce qui concerne le Covid-19)
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Quel est, à vos yeux, l’événement historique le plus important survenu en France ou dans le monde depuis 1900 ? Trois réponses spontanées possibles

- À tous, en % - Afin de faciliter la lecture, les items dont le résultat est inférieur

ou égal à 2% des réponses ont été masqués

*Les répondants ayant eu la possibilité de donner plusieurs réponses à la question, la somme des résultats peut être supérieure à 100%.

27

13

8

2

8

3

7

-

-

3

Janvier 2023**

** Les rappels font référence à l’étude « Enquête Conditions de vie et Aspirations », réalisée par le CREDOC en janvier 2021 et 2023 

auprès d’un échantillon représentatif des Français âgés de 15 ans et plus.

25

13

6

1

6

3

16

-

-

2

Janvier 2021**



L’ensemble des catégories d’âge placent la Deuxième et la Première Guerre mondiales comme les évènements 

historiques les plus importants à leurs yeux
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Quel est, à vos yeux, l’événement historique le plus important survenu en France ou dans le monde depuis 1900 ? Trois réponses spontanées possibles

- À tous, en % -

46

28

13

6 4
1

4
1 1 3

37

23

16

4 2 0
3 4

1 3

45

26

10
5 3 1

4 3 2 2

40

23

9 7 5 6
3 2 4 3

37

27

9
5 6 5

2 3 3 3

Deuxième guerre 
mondiale (dont Vichy, 

occupation, 
Armistice…)

Première guerre
mondiale

Diverses guerres La chute de l’URSS / 
du mur de Berlin, la 

guerre froide

Les avancées en
matière de droits des

femmes (droit de vote,
loi sur l'avortement...)

La conquête spatiale,
le voyage sur la lune

L'épidémie de Covid-
19

Les Jeux Olympiques,
Paris 2024

L'industrialisation, le
développement

industriel, les progrès
industriels (aviation,

automobile,
électricité...)

Les avancées
concernant les
technologies

numériques, l'essor
technologique, les

nouvelles technologies
(internet, IA...)

15-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus



8 Français sur 10 se disent intéressés par la Seconde Guerre Mondiale, même si les deux tiers d’entre eux déclarent 

que cet attrait est modéré. Un intérêt encore plus marqué parmi les hommes et les catégories aisées.
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Globalement, diriez-vous que vous êtes intéressé(e) ou non par la Seconde Guerre Mondiale ?

27

52

16

5

Très intéressé(e)

Plutôt intéressé(e)

Plutôt pas intéressé(e)

Pas du tout intéressé(e)

Intéressé(e) : 79%

Hommes : 85%

CSP + : 85%

Pas intéressé(e) : 

21%

Femmes : 26%

- À tous, en % -

Sans activité professionnelle (hors retraités 

ou élèves/étudiants) : 10%

Niveau de diplôme inférieur au Bac : 8%



Un niveau d’information relatif sur la Seconde Guerre 

Mondiale, avec des connaissances essentiellement 

issues de la scolarité



Près de 4 Français sur 10 estiment que les Etats-Unis sont la nation qui a le plus contribué à la défaite de l’Allemagne en 

1945, et une même proportion considère que les principales forces alliées (USA, URSS et Royaume-Uni) y ont contribué 

à la même hauteur, cette dernière perception étant particulièrement importante parmi les plus âgés
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Quelle est, selon vous, la nation qui a le plus contribué à la défaite de l’Allemagne en 1945 ?

- À tous, en % -

36

13

8

39

3

1

Les Etats-Unis

L’Union Soviétique

Le Royaume-Uni

Les trois pays

Une autre nation

Ne se prononce pas

15-24 ans : 24%

S’estime très bien informé au sujet de la 2nde Guerre mondiale : 19%

50 ans et plus : 46%

Sympathisants du Parti Socialiste : 45% 

50-64 ans : 39%

CSP - : 39%

En mai 2015, la hiérarchie observée pour les 3 pays était la même (Etats-Unis : 54% ; Union

Soviétique : 23% ; Royaume-Uni : 18%), tandis que l’Union Soviétique apparaissait largement

en tête en mai 1945, au lendemain de la fin de la guerre (Union Soviétique : 57% ; Etats-Unis :

20% ; Royaume-Uni : 12%).

Le score pour « Les trois pays » observé dans cette étude est largement supérieur à celui de

mai 2015 (39%, vs. 5% en 2015). Cet écart important peut s’expliquer par une différence dans

la façon d’administrer la question (manière d’indiquer les items, question ouverte ou fermée,

etc.) entre les deux études (l’étude de 2015 étant réalisée par un autre institut*).

*Etude « La nation qui a le plus contribué à la défaite de l’Allemagne », réalisée par l’Ifop en

mai 2015 auprès d’un échantillon représentatif de 995 Français âgés de 18 ans et plus.



Lorsqu’on leur demande de citer un camp de concentration et/ou d’extermination, les Français mentionnent 

principalement Auschwitz, plus rarement Dachau
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Quels camps de concentration et/ou d’extermination de la Seconde Guerre Mondiale pouvez-vous citer ? Question ouverte, plusieurs propositions possibles

- À tous, en % -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé

par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.



14

Quels camps de concentration et/ou d’extermination de la Seconde Guerre Mondiale pouvez-vous citer ? Question ouverte, plusieurs propositions possibles

- À tous, en % - Afin de faciliter la lecture, les items dont le résultat est inférieur 

ou égal à 2% des réponses ont été masqués

*Les répondants ayant eu la possibilité de donner plusieurs réponses

à la question, la somme des résultats peut être supérieure à 100%.

59

17

9

7

6

4

3

3

3

2

14

Auschwitz

Dachau

Buchenwald

Birkenau / Auschwitz-Birkenau

Struthof, Natzweiler-Struthof

Treblinka

Mauthausen

Bergen-Belsen

Sobibór

Drancy

Aucun, ne se prononce pas, hors-sujet

Lorsqu’on leur demande de citer un camp de concentration et/ou d’extermination, les Français mentionnent 

principalement Auschwitz, plus rarement Dachau



La majorité des Français se considèrent comme bien informés sur la Seconde Guerre Mondiale, et tout 

particulièrement les hommes, les 50-64 ans et les classes les plus aisées

15

Globalement, estimez-vous être bien ou mal informé(e) sur le sujet de la Seconde Guerre Mondiale ?

12

56

26

5

1

Très bien informé(e)

Plutôt bien informé(e)

Plutôt mal informé(e)

Très mal informé(e)

Ne se prononce pas

Bien informé(e) : 

68%

Hommes : 77%

50-64 ans : 77%

CSP + : 77%

Mal informé(e) : 31%

15-24 ans : 37%

CSP - : 34%

Est intéressé par la 2nde Guerre mondiale : 22%

- À tous, en % -

15-24 ans : 8%

Femmes/hommes au foyer : 16%

Sans activité professionnelle (hors retraités ou élèves/étudiants) : 11%

Niveau de diplôme inférieur au Bac : 10%



57

31

30

21

8

5

25

23

22

22

15

1

4

L’école, le collège, le lycée

Les films, les séries

Par des contenus sur Internet

dont des documentaires, les vidéos sur Youtube, les
podcasts

dont Internet (hors réseaux sociaux, Youtube ou podcasts)

dont les réseaux sociaux

Les musées, les expositions, les conférences, les visites de
sites historiques

Votre entourage (héritage familial, …)

Les commémorations d’évènements de la Seconde Guerre 
Mondiale

Les médias classiques (télévision, radio, presse)

Les livres, les bandes dessinées

Un autre moyen

Rien, aucun

Une majorité de Français déclarent que leur scolarité a été leur principal moyen d’acquérir des connaissances au sujet 

de la Seconde Guerre Mondiale, suivie par des pratiques culturelles (films, séries, musées) et la consultation de 

contenus sur internet, cette dernière source d’information étant plus courante parmi les jeunes et les plus diplômés
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D’où viennent principalement vos connaissances sur la Seconde Guerre Mondiale ? - Trois réponses maximum

- À tous, en % -

Femmes : 60%

Moins de 35 ans : 44%

Hommes : 36%

Niveau de diplôme supérieur à Bac +2 : 37%

CSP +  : 31%

Hommes : 28%

Femmes : 26%



Les sources de connaissance varient largement selon l’âge : les jeunes citent davantage l’école et Internet, tandis que 

leurs aînés citent plus leur entourage, les commémorations, les médias traditionnels et les livres
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D’où viennent principalement vos connaissances sur la Seconde Guerre Mondiale ? - Trois réponses maximum

- À tous, en % -

69

20

42

20

13
9 8

13

58

25

47

21

12
14 14

10

61

30
34

23

15
19 20

12

55

37

26
30

26 24
26

18

48

34

15

26

38

33
30

20

L’école, le collège, le lycée Les films, les séries Par des contenus sur
Internet

Les musées, les
expositions, les

conférences, les visites de
sites historiques

Votre entourage (héritage 
familial, …)

Les commémorations 
d’évènements de la 

Seconde Guerre Mondiale

Les médias classiques
(télévision, radio, presse)

Les livres, les bandes
dessinées

15-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus



Un héritage familial de la Seconde Guerre Mondiale 

riche et encore prégnant, avec une volonté de 

transmettre aux prochaines générations



Plus de 3/4 des Français, et davantage encore parmi les plus âgés, déclarent avoir déjà abordé le sujet de la 

Seconde Guerre Mondiale avec leur famille, ou entendu des récits, dont la moitié d’entre eux à plusieurs reprises

19

Avez-vous abordé ou non le sujet de la Seconde Guerre Mondiale avec votre famille, notamment avec ceux qui l’ont vécu (parents, grands-parents, …), ou entendu des récits familiaux sur cette

époque ?

13

28

36
22

1

Oui, souvent

Oui, de temps en temps

Oui, mais rarement

Non, jamais

Ne se prononce pas

A déjà abordé le sujet de la 

Seconde Guerre Mondiale avec 

sa famille : 77%

Niveau de diplôme supérieur à Bac +2 : 82%

Est très intéressé par la 2nde Guerre mondiale : 91%

- À tous, en % -

67

74 72

81 83

15-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans et
plus

Moins de 35 ans : 28%

Inactifs (hors retraités) : 35%



Le sujet le plus abordé par les Français avec leur famille est celui de la déportation (déportation, camps de 

concentration…), puis dans un second temps celui de la vie sous l’occupation allemande (résistance, rationnements, 

occupation…)

20

Plus précisément, quels sont les sujets que vous avez abordés avec votre famille (ou entendu des récits dessus) ? - Trois réponses spontanées possibles

- À tous ceux qui ont abordé le sujet de la Seconde Guerre Mondiale avec leur famille, ou entendu des récits familiaux -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé

par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.



21

Plus précisément, quels sont les sujets que vous avez abordés avec votre famille (ou entendu des récits dessus) ? - Trois réponses spontanées possibles

Afin de faciliter la lecture, les items dont le résultat est inférieur

ou égal à 2% des réponses ont été masqués

*Les répondants ayant eu la possibilité de donner plusieurs réponses

à la question, la somme des résultats peut être supérieure à 100%.

20

18

13

12

7

6

5

5

5

5

4

4

4

3

Récits les camps de concentration / la déportation de quelqu'un de la famille

La vie quotidienne pendant la guerre (rationnements, couvre-feux...)

La Résistance, la participation de quelqu'un de la famille à la Résistance

L'occupation allemande, la capitulation française

Les persécutions des juifs (et/ou des autres minorités oppressées),
l'holocauste

Les bombardements, les destructions, les personnes de la famille ayant subi
des bombardements

La faim, la famine

La libération, la fin de la guerre

Les prisonniers, les personnes de la famille ayant été emprisonnées, leur
sortie de prison

Le Débarquement en Normandie

L'exode, la fuite de certains membres de la famille

Les morts, les personnes décédées (dans la famille)

La dureté de la vie, les atrocités vécues, l'horreur de la guerre

Le nazisme

- À tous ceux qui ont abordé le sujet de la Seconde Guerre Mondiale avec leur famille, ou entendu des récits familiaux, en % -

Le sujet le plus abordé par les Français avec leur famille est celui de la déportation (déportation, camps de 

concentration…), puis dans un second temps celui de la vie sous l’occupation allemande (résistance, rationnements, 

occupation…)



Plus de 3/4 des Français ayant abordé avec leur famille le sujet de la Seconde Guerre Mondiale envisagent de 

transmettre cet héritage à leurs enfants ou futurs enfants

22

Envisagez-vous de transmettre ou non ces témoignages et cet héritage familial, notamment à vos enfants (ou futurs enfants) ?

30

47

18

4
1

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Ne se prononce pas

Souhaite transmettre 

un héritage : 77%

CSP + : 80%

Ne souhaite pas transmettre 

d’héritage : 22%

65 ans et plus : 28%

Niveau de diplôme inférieur au Bac : 30%

- À tous ceux qui ont abordé le sujet de la Seconde Guerre Mondiale avec leur famille, ou entendu des récits familiaux, en % -



1 Français sur 2 déclare qu’il serait prêt à s’engager volontairement pour protéger son pays si l’indépendance et la 

sécurité de celui-ci étaient menacés

23

Si la France entrait aujourd’hui en guerre, et que son indépendance et sa sécurité étaient menacées, vous engageriez-vous volontairement et spontanément pour défendre votre pays ?

16

36

30

18

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Oui : 52%

Hommes : 59%

S’intéresse beaucoup à l’histoire de France : 67% 

Non : 48%

Femmes : 55%

50 ans et plus : 51%

- À tous, en % -

60
55

50 49 48

15-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans et
plus



Des Français globalement au courant de la tenue de 

commémorations autour du 80ᵉ anniversaire de la 

Libération, et un fort tropisme régional concernant le 

niveau de participation à celles-ci



Une grande diversité d’événements de la Seconde Guerre mondiale vient à l’esprit des Français lorsqu’on leur demande 

le plus important d’entre eux. La fin du conflit, et tout particulièrement le débarquement, apparaît comme la période la 

plus citée

25

Selon vous, quel est l’évènement le plus important de la Seconde Guerre Mondiale ? Et en deuxième ? Et en troisième ? Trois réponses spontanées possibles

- À tous, en % -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé

par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.



26

Selon vous, quel est l’évènement le plus important de la Seconde Guerre Mondiale ? Et en deuxième ? Et en troisième ? Trois réponses spontanées possibles

- À tous, en % - Afin de faciliter la lecture, les items dont le résultat est inférieur

ou égal à 2% des réponses ont été masqués

*Les répondants ayant eu la possibilité de donner plusieurs réponses

à la question, la somme des résultats peut être supérieure à 100%.

28

20

16

12

10

9

8

7

7

7

13

11

8

5

4

3

3

3

3

3

Le débarquement en Normandie

La Shoah, l’extermination systématique des juifs

La fin de la guerre

La libération, la France libérée

La victoire des Alliés, la capitulation allemande

L’appel du 18 juin du Général de Gaulle

Adolf Hitler (ascension, vie, mort, …)

La Résistance, les actes de Résistance, Jean Moulin

Les bombes atomiques sur Hiroshima et Nagasaki

La capitulation Française, début de l’Occupation allemande 

Total Dont : En premier

Une grande diversité d’événements de la Seconde Guerre mondiale vient à l’esprit des Français lorsqu’on leur demande 

le plus important d’entre eux. La fin du conflit, et tout particulièrement le débarquement, apparaît comme la période la 

plus citée. La Shoah fait également partie des évènements les plus cités
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23

1

Oui Non Ne se prononce pas

Les trois quarts des Français déclarent avoir entendu parler de commémorations autour du 80ème anniversaire de 

la Libération qui se sont déroulées en France en 2024, et tout particulièrement chez les plus âgés

Des commémorations sur la Seconde Guerre Mondiale se sont déroulées en France en 2024, pour le 80ème anniversaire de la Libération. En avez-vous entendu parler ?

Hommes : 80%

50 ans et plus : 88%

CSP + : 80%

- À tous, en % -

15-24 ans : 48%

25-34 ans : 32%

CSP - : 28%
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Des commémorations autour du débarquement en 
Normandie, en juin 2024 (Omaha Beach, Colleville-sur-Mer, 

Courseules-sur-Mer, Plumelec, Bayeux, Cherbourg, …)

Des commémorations autour de la Libération de Paris, en
août 2024

Des commémorations en mémoire de massacres et de 
déportations, en avril et juin 2024 (les « enfants d’Izieu », le 

massacre d’Oradour-sur-Glane, …)

Des commémorations autour du débarquement en Provence,
en août 2024

Des commémorations hommage aux résistants étrangers 
(Panthéonisation de Missak Manouchian, …)

Des commémorations hommages aux maquis et maquisards, 
en avril 2024 (maquis des Glières, du Vercors, …)

Des commémorations en hommage aux victimes civiles 
(Saint Lô, …)

Des commémorations autour de la Libération de Strasbourg,
en novembre 2024

D’autres types de commémorations (Ile-de-Sein, anniversaire 
de la mort de Georges Mandel, …)

Y a assisté

A vu des images

En a entendu parler de manière précise, sans avoir vu d'images

En a seulement entendu parler

N'a pas entendu parler

Ne se prononce pas

Les Français ont essentiellement entendu parler de commémorations autour du débarquement en Normandie, puis dans 

un 2nd temps d’évènements autour de la Libération, de massacres/de déportations, ou du débarquement en Provence

28

Avez-vous entendu parler ou vu des images de ces évènements sur la Seconde Guerre Mondiale, en France en 2024 ?

Avez-vous assisté aux types de commémorations suivantes sur la Seconde Guerre Mondiale, qui se sont déroulées en France en 2024 ?

- À tous, en % - A au moins vu 

des images

28
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En a au moins 

entendu parler

71

64

62

60

53

51

47

41

35



16

84

A assisté à au moins une commémoration

N'a assisté à aucune commémoration

Le niveau de participation aux différentes commémorations est très différent selon les régions : si par exemple 

près d’un tiers des Normands déclarent avoir assisté à un évènement, ils sont moitié moins nombreux en 

Bretagne ou en Auvergne-Rhône-Alpes

29

Population 1 : XX%

Population 2 : XX%

Avez-vous entendu parler ou vu des images de ces évènements sur la Seconde Guerre Mondiale, en France en 2024 ?

Avez-vous assisté aux types de commémorations suivantes sur la Seconde Guerre Mondiale, qui se sont déroulées en France en 2024 ?

25-34 ans : 26%

CSP + : 20%

HAUTS-DE-

FRANCE

14%

NORMANDIE

30%

BRETAGNE

14%

IdF

19%

OCCITANIE

17%

NOUVELLE-

AQUITAINE 

11%

PACA

21%

PAYS DE

LA LOIRE

11%
CENTRE-VAL 

DE LOIRE 

16%

GRAND EST

14%

BOURGOGNE-

FRANCHE-COMTÉ 

9%

AUVERGNE-

RHÔNE-ALPES

12%

- À tous, en % -



Ensemble 

des 

Français

Auvergne-
Rhône-Alpes

Bourgogne-
Franche-

Comté
Bretagne Centre-Val 

de Loire Grand Est Hauts-de-
France Île-de-France Normandie Nouvelle-

Aquitaine Occitanie Pays de la 
Loire

Provence-
Alpes-Côte 

d'Azur

Des commémorations autour du 
débarquement en Normandie, en juin 2024 
(Omaha Beach, Colleville-sur-Mer, 
Courseules-sur-Mer, Plumelec, Bayeux, 
Cherbourg, …)

7 5 4 8 6 6 7 8 23 4 7 4 7

Des commémorations en mémoire de 
massacres et de déportations, en avril et juin 
2024 (les « enfants d’Izieu », le massacre 
d’Oradour-sur-Glane, …)

5 4 5 2 7 5 4 5 7 5 5 3 7

Des commémorations autour de la Libération 
de Paris, en août 2024 4 2 2 4 5 4 4 6 6 2 6 1 5

Des commémorations autour du 
débarquement en Provence, en août 2024 4 3 1 1 3 6 5 4 5 1 5 1 14

Des commémorations hommage aux résistants 
étrangers (Panthéonisation de Missak
Manouchian, …)

3 3 2 2 3 5 3 4 4 2 5 1 3

Des commémorations hommages aux maquis 
et maquisards, en avril 2024 (maquis des 
Glières, du Vercors, …)

3 3 2 3 2 3 4 4 3 1 3 2 5

Des commémorations en hommage aux 
victimes civiles (Saint Lô, …) 3 3 3 4 3 4 3 4 7 2 3 - 4

Des commémorations autour de la Libération 
de Strasbourg, en novembre 2024 2 1 1 1 3 4 2 2 2 1 3 2 2

D’autres types de commémorations (Ile-de-
Sein, anniversaire de la mort de Georges 
Mandel, …)

2 1 1 3 1 4 2 4 4 1 2 - 2

Près d’un quart des Normands déclarent avoir assisté à des commémorations sur le débarquement en Normandie, 

tandis qu’une proportion plus faible, mais néanmoins non négligeable, d’habitants de la région PACA déclarent s’être 

rendus à des évènements autour du débarquement en Provence

30

Avez-vous entendu parler ou vu des images de ces évènements sur la Seconde Guerre Mondiale, en France en 2024 ?

Avez-vous assisté aux types de commémorations suivantes sur la Seconde Guerre Mondiale, qui se sont déroulées en France en 2024 ?

- À tous, en % de « Y a assisté » -



Les commémorations : vecteur essentiel de mémoire 

et de transmission aux yeux des Français
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38

6

1

Indispensable

Important, mais pas indispensable

Secondaire

Ne se prononce pas

La quasi-totalité des Français estiment qu’il est important d’organiser des commémorations sur la Seconde Guerre 

Mondiale, voire indispensable pour la majorité d’entre eux, et plus particulièrement parmi les plus âgés et les 

catégories aisées

32

CSP + : 59%

50 ans et plus : 63%

Souhaite transmettre un héritage familial : 80%

Selon-vous, est-il secondaire, important mais pas indispensable, ou indispensable d’organiser des commémorations sur la Seconde Guerre Mondiale ?

- À tous, en % -

Au moins 

important : 92%
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92

92

91

84

Selon les Français, ces commémorations sont indispensables à la fois pour un devoir de mémoire, d’hommage et 

de transmission, mais aussi pour mieux réfléchir le monde d’aujourd’hui

33

Plus précisément, est-il secondaire, important mais pas indispensable, ou indispensable d’organiser des commémorations sur la Seconde Guerre Mondiale, en ce qui concerne les aspects

suivants ?

- À tous, en % -

65

65

67

60

45

27

27

25

31

39

6

7

7

8

15

2

1

1

1

1

Pour préserver la mémoire historique, pour éviter que les
événements tragiques de la guerre ne soient oubliés

Pour rendre hommage aux victimes et aux résistants

Pour éduquer les générations futures sur les causes et les
conséquences de la guerre, afin d'éviter qu'elle ne se reproduise

Pour encourager la réflexion sur les droits de l'homme, en
rapportant les leçons tirées des atrocités commises

Pour renforcer et promouvoir l’unité nationale

Indispensable Important, mais pas indispensable Secondaire Ne se prononce pas

Au moins 

important

Globalement, les Français de plus de 50 ans, et ceux qui déclarent avoir assisté à des commémorations,

estiment davantage que la moyenne que celles-ci sont indispensable pour les différentes raisons proposées



Si la majorité des Français estime que le nombre de commémorations est aujourd’hui suffisant, près d’1/5 souhaite 

qu’il y en ait davantage, notamment chez les plus jeunes, tandis que seulement 1/10 souhaiterait qu’il y en ait moins

34

Personnellement, souhaiteriez-vous qu’il y ait plus, moins, ou ni plus ni moins de commémorations autour de la Seconde Guerre Mondiale ?

- À tous, en % -

17

71

11

1

Plus de commémorations

Ni plus, ni moins de commémorations

Moins de commémorations

Ne se prononce pas

15-24 ans : 28%

25-34 ans : 27%

CSP - : 21%

25-34 ans : 15%

Ouvriers : 17%



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contacts Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01  81 69 70 00 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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